

La Embajada Americana se queja de la ingratitud franquista

LONDRES (O.P.E.). — «The Guardian» de Manchester, informa a sus lectores de una protesta que ha formulado la embajada americana de Madrid contra las autoridades españolas.

«La propagación — dice — de referencias inexactas y escarceadores respecto del programa americano de ayuda a España ha provocado una protesta de la embajada americana en Madrid. Las publicaciones semi-oficiales que fueron distribuidas a principios de mes a los sesientos delegados que asistieron de toda España al Congreso Nacional de los Sindicatos contenían una serie de observaciones ofensivas.

«A partir del año 1951 España ha recibido de los Estados Unidos una asistencia económica que pasa de mil millones de dólares. Y esta cifra no incluye el montante de la ayuda militar. Pero una de las publicaciones que circularon en el Congreso pretendía que mientras una lluvia de dólares cayó sobre otros países, España fue dejada al margen. Se decía también que «mientras toda Europa disfrutó de la ayuda del Plan Marshall, España no recibió ningún género de ayuda. El bienestar económico que hay hoy en España se debe exclusivamente a los esfuerzos del pueblo español».

«Al margen de esto, en el Congreso no se hizo ninguna alusión a la asistencia norteamericana, si bien el tema principal de discusión se refería a la economía española. Sin la ayuda americana, la economía española se hubiera ciertamente hallado en una situación desesperada, y esto mismo se podría decir del régimen de Franco. Como consecuencia de dos períodos de una sequía desastrosa que padeció España en los últimos diez años, hubiera habido que volver al racionamiento de pan, que duró dieciséis años durante y después de la guerra civil.

Comentario

florilegio que nos dedica un profesor de la Universidad de Gante, el señor Floret Peeters, en una carta abierta a la reina Isabel de Bélgica, por patrocinar un organismo en favor de los presos y exiliados de la guerra civil española, de la cual informa «Le Monde», información que «Madrid», del 15 de marzo, recoge con puros y señales, cuyos principales párrafos dicen:

«Decís... Majestad, que esos desgraciados son solamente culpables de haber expresado hace tiempo sus opiniones libremente. Podemos preguntarle sobre quienes ha inspirado esta contravertida, puesto que todos los que en 1936 tenían uso de razón recordarán cómo el mundo entero se sentía disgustado ante las bestialidades stalinianas cometidas por los miembros de las brigadas internacionales de asesinos. Estas bandas rojas eran dirigidas por esas bestias humanas que vos protegéis en la actualidad y para los que pedis clemencia. — ¡Y os habéis planteado alguna vez, Majestad, la cuestión de saber de dónde llega el dinero que ha permitido la impresión y el envío de 16 páginas, que vos respaldáis con vuestro nombre, a numerosas personalidades? La respuesta está clara: este dinero procede de los comunistas que quieren minar la NATO, haciendo que caiga sobre España un drama parecido al que ellos han desencadenado en el Congo. Para alcanzar sus objetivos, los comunistas necesitan la colaboración de esos a quienes vos protegéis.»

Y ahora, señor Peeters, en confianza: ¿Cuánto le ha valido escribir, o simplemente firmar tarjetas sandecas? Porque, caramba, bien se advierte que digiere usted el mismo pienso que Galin-soga.

Salvador INIESTA

¿Para cuándo el bloque antifascista?

(Viene de la pág. 1.)

No obstante, algo hay que nos es común con esas fuerzas, y es, el deseo de terminar con Franco y su dictadura, y restablecer, al mismo tiempo los derechos más fundamentales a nuestro pueblo que le permitan de una forma soberana, dentro del orden, darse el régimen que mejor le plazca.

La gravedad de la situación impone a la C.N.T. la urgente necesidad de colocar a los políticos del exilio entre la espada y la pared, diciéndoles: «o termináis con ese sátrapa indigno, y esa especulación vergonzosa que hacéis para malograr la constitución del bloque antifascista, o de lo contrario, nosotros, exentos de toda responsabilidad que pudiera derivarse de ese hecho, lo constituiremos con quienes más responsables que vosotros, estén dispuestos a hacerlos.»

Plantear el problema con estos términos, con la energía y la de-

ADMINISTRACION

G. Javier, Vergneta. — Queda abonada hasta mayo actual.

J. Mayer, Carcassonne. — Pagado hasta final año actual.

J. Artigues, Montpellier. — Lo mismo que el anterior.

H. Sánchez, Toulouse. — Queda abonada hasta mayo año actual.

F. Bové, Montauban. — Pagados primer y segundo trimestres 1961.

J. Giner, Chateaufort. — Queda abonada hasta junio año actual.

J. Aznar, Chateaufort. — Igual que el anterior.

S. Entrialgo, Montamisé. — Pagado hasta final año 1960.

E. Franquet, Bourg de Péage. — Abonada prensa hasta junio año actual.

« ATISBOS DE INSUMISION CLERICAL »

Madrid, (O.P.E.). — Mons. Argaya, obispo de Mondoñedo-Ferrol ha publicado en «Ecclesia» un artículo sobre las Constituciones sinodales, antidoto de «el mal de algunos parroquianos».

« ATISBOS DE INSUMISION CLERICAL »

Describe este mal como: «... pesimismo, apatía y falta de entrega de sus pastores. Curas hay que limitan su ministerio a una función librea y burocrática; otros la reducen a un ministerio oficial y funerario; otros atienden a las ovejas que están dentro del redil y descuidan traer a las que están fuera; otros, en la predicación catequesis, culto divino, apostolado seglar, etc., siguen métodos rutinarios y ya superados; algunos, oprimidos por los años o la enfermedad, no pueden con el peso de la responsabilidad; otros, desalentados por el desengaño acibar del corazón episcopal y sacerdotal propenden a la desgana e inoperancia».

Entre otras virtudes que el prelado espera del Sínodo, dice que: «Estrechará más los lazos afectuosos entre el obispo y sus sacerdotes y les dará ocasión para ejercer amorosamente la reverencia y obediencia prometidas. Los atisbos de independencia e insumisión clerical, denunciados por personas de altísima autoridad, no pueden admitirse en nuestra diócesis».

El año pasado se registraron 58.820 accidentes de tráfico en España.

CONTESTANDO

(Viene de la pág. 1.)

influencias del régimen. En lugar de despreocuparla porque su forma de expresión sea diferente a la nuestra, la obligación de todos nosotros es demostrarles que la tolerancia, el humanismo, la generosidad y el deseo de progreso está representado por las fuerzas que defendieron España, contra las fuerzas del mal. El antifascismo exilado no puede considerarse co-

DE LOS ARTICULOS FIRMADOS, RESPONDEN SUS AUTORES

El exilio fue infantil en sus primeros pasos después de la terminación de la segunda guerra mundial. Entonces, con la fuerza que da la salud y la juventud, hicimos derecho de equivocaciones, de no aprovechamiento de posibilidades; ahora, el exilio es maduro, algo cansado y está aún a tiempo de aprovechar las experiencias pasadas, pero para eso debe apoyarse en esa juventud que tomará el relevo, pues si una vez más se pierden posibilidades como las que ahora se están perdiendo, el exilio, no ya cansado, sino sin pelo se apoyará no ya en la juventud, sino en los bastantes que la ayudarán a llegar hasta los bancos de una plaza pública, donde al calor del sol, irá discutiendo con el vecino su eterna razón, o recordando proezas más o menos verdaderas.

Si esto se produce así, será lo que tenemos que agradecer a los «prohombres» del exilio.

La responsabilidad, de cualquier forma será de todos, puesto que si no se está de acuerdo con determinadas actuaciones, el silencio es cómplice y responsable.

Mañana será tarde.

Isidro ARTIGAS

LEED Y PROPAGAD «ESPANA LIBRE»

Salazar, su balance y su sucesión

Londres, (O.P.E.). — «The Guardian» de Manchester se ha referido por los servicios de su correspondiente en Lisboa a un nuevo impulso de la oposición portuguesa, mientras que su vecina España «observa con ceño duro las consecuencias de las conmoviciones políticas que se vienen manifestando».

«Portugal — dice — sigue mostrándose vacilante después de la perturbación y humillaciones que padeció con ocasión del asunto del «Santa Maria». Por otra parte, las condenas de que ha sido objeto en el exterior el régimen de Salazar han dado un nuevo impulso a la tenaz y ya sufrida oposición del interior.

«El tranquilo dictador ha hecho honor a la fama que tiene de hombre de pocas palabras; no ha habido por su parte ninguna declaración pública sobre el incidente del «Santa Maria» no ha facilitado a sus adversarios la oportunidad de sacar partido a sus palabras.

«Implicaría este silencio que el primer ministro, que ya tiene 72 años, se propone dimitir? ¿Es Salazar lo suficientemente grande como para delegar el poder en un sucesor liberal y salvar así de un final violento la obra de su vida? Todavía podría entrar en la historia como el padre del moderno Portugal.

«Según la actual Constitución, el Dr. Pedro Theotónio Pereira, que oficialmente es el Diputado Primer Ministro, y que tiene 55 años, habría de ser el sucesor de Salazar. Pero nadie se atrevería a sugerir que llegue un día en que reemplace a Salazar, ni siquiera por algún tiempo, como «delegado» suyo.

«El Dr. Pereira es un hombre especializado en estadísticas, diplomático y marino (de yate) por placer. Embajador recientemente en Londres y Washington y propietario del yate «Bellatrix», sus amigos le consideran más como un apasionado de la navegación que como hombre de gobierno. Se murmura que sus adversarios le acusan de ser ambicioso sin tener gran capacidad. Fue uno de los arquitectos del Estado Corporativo — descrito pomposamente en una publicación gubernamental como «heredera política en la comunidad de pueblos libres».

«Las opulentas corporaciones controlan todos los aspectos de la vi-

da pública y de los negocios y son responsables de todos los proyectos de ley que pasan a la Asamblea Nacional. Las Corporaciones apoyan a Salazar porque él las apoya.

«El Nuevo Estado de Salazar ha dado a Portugal dos barcos gemelos, el «Santa Maria» y el «Vera Cruz», una línea aérea, nuevos barrios residenciales, algunas buenas carreteras, el Metro de Lisboa, una moneda sana y un plan limitado de seguros sociales. Al mismo tiempo, ha llenado los bolsillos de los ricos y ha puesto freno a los jornales de los obreros. Los campesinos han pasado sus apuros.

«Cualquier tipo de agitación en favor de una reforma es ahogado, en cuanto nace, por un ejército invisible de policía secreta. La PIDE — así es como se la llama — figueña en cafés y bares, a la caza de palabras sueltas. Espía entre las muchedumbres de los cines y de los campos de fútbol. Se halla presente en las nóminas de oficinas y fábricas. Hablar de política es una cosa sediciosa en Portugal. Como es sedicioso escribir sobre materias políticas. Después de treinta años de gobierno absoluto, Salazar admite tácitamente que hay mucho que ocultar.

«Muchos que, de otra manera, criticarían al régimen, dedican elogios superficiales a Salazar porque le suponen una réplica al comunismo. Otros, que no estiman tanto dicho peligro, se dedican a observar la dirección del viento político en la esperanza de que un día no se convierta en ventarrón. Nadie a no ser que fuera un bandido desearía substituir la dictadura de Salazar por un gobierno de la calle.

«El apasionado general Delgado y el veterano capitán Galvão — dos hombres honrados — son los pioneros de la causa de un gobierno liberal para Portugal, pero poca gente les daría la bienvenida en cuanto gobernantes. Podría encontrarse un líder conveniente entre los que siguen a Mario Azevedo Gomes, 70 años, demócrata anterior al régimen Azevedo Gomes encabezó una relación de treinta abogados que precisamente se dirigieron al Presidente Americo Tomas para pedirle una forma más liberal de gobierno.

«Es exacto que ambas partes quisieran evitar derramamientos de sangre si llegara un desenlace. Los

portugueses son los menos volubles de todos los latinos. El desafortunado golpe de Estado de marzo de 1959 salió mal en cuanto hubo la evidencia de que no se podría ir adelante sin emplear la violencia.

«Si Salazar quiere que Portugal continúe asociado a las naciones libres no puede escapar a su guerra fría lanzando una cortina de humo a base de censura y de fortalezas llenas de presos políticos. Por otra parte, no puede cambiar la Constitución sin perder la cara. Haga lo que haga Salazar, hay una cosa segura: a menos que no ocurra pronto un cambio de gobierno, no ha de transcurrir mucho tiempo sin que la oposición de Portugal salga a la superficie con otro «incidente».

Emboscada sangrienta en Bilbao

Bilbao, (O.P.E.). — El Gobierno Civil de Vizcaya ha hecho pública la siguiente nota:

«Como consecuencia de referencias urgentes recibidas de Vitoria, sobre la salida de aquella capital de un coche que se dirigía a Bilbao, cuyas características exteriores fueron dadas y en el que se creía viajaban tres elementos sospechosos de actividades terroristas, portadores de armas, patrullas de orden Público se apostaron convenientemente en el lugar conocido por Bolueta, para proceder a la detención del citado coche y de sus ocupantes.

«A la llegada del supuesto vehículo a Bolueta y sin que todavía se hayan podido determinar las

causas, se originaron varios disparos a consecuencia de los cuales resultó muerto uno de los ocupantes, otro herido y ileso el tercero.

«Posteriormente, por la identidad de los ocupantes del coche, se pudo comprobar que se trataba de personas ajenas totalmente a la actividad que se perseguía.

«Resultando ser el muerto don Javier Batarría Eléxpur, natural de Bilbao, comerciante; herido, don José Antonio Martín-Ballesteros y Martínez de Velasco, natural de Calatayud, abogado, e ileso, don Fernando Larizgoitia Mimenza, natural de Bilbao, jefe administrativo.

«Al tener noticia, momentos después, el teniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia Civil y el jefe superior de Policía de Vizcaya del servicio practicado y de su desgraciado resultado, se trasladaron inmediatamente al lugar del suceso para investigar lo ocurrido, dando cuenta seguidamente a este Gobierno, que una vez informado, se puso en contacto con el gobernador militar al objeto de que se procediera inmediatamente a nombrar un juez especial para que se esclarezcan los hechos ocurridos y determine las responsabilidades a que hubiere lugar, con el fin de proceder en estricta justicia.

«Al hacer pública tan lamentable noticia, este Gobierno Civil manifiesta su pesar a las familias de las víctimas y reitera su confianza en que los hechos y las pertinentes responsabilidades quedarán determinadas con la máxima diligencia.

Se habla de un error; pero es creencia general que, si las víctimas del error hubieran sido personas de antecedentes antifranquistas, es seguro que no hubiera habido ni responsabilidades, ni juez especial ni referencia alguna de este asunto en la prensa.

Lo sucedido es objeto de comentarios generales.

NUCLEO SAVOYA-ISERE

Jornada confederal en GRENOBLE para el domingo día 30 de abril, en conmemoración del Primero de Mayo.

Por la mañana en el salón de actos de la Bolsa del Trabajo, gran mitin de afirmación confederal y libertaria con la participación de los siguientes oradores:

Un compañero de la C.N.T. francesa

GINES ALONSO y Roque SANTAMARIA

Por la tarde tendrá lugar un interesante festival en el teatro de la calle de Jay.

GRAN MITIN ANTIFASCISTA EN LYON

Para el día 30 de abril a las 9 y media de la mañana, en la Sala de fiestas de la Mairie del Vie arrondissement, 58, rue de Séze.

Organizado por la Departamental de Acción Republicana Democrática, Por la Departamental del Partido Socialista y de la C.N.T., Por la Comisión de Relaciones Rhône-Loire de la C.N.T. En el que tomarán parte los siguientes oradores:

Una personalidad portuguesa
Fernando VALERA (por Acción Republicana Democrática)
José PEIRATS (por la C.N.T. y M.L.E.)
Rodolfo LLOPIS (por el P.S.O.E. y U.G.T.)

Españoles: los representantes de la democracia española en el exilio esperan vuestra asistencia a este gran acto. Así como al homenaje que estas organizaciones rendirán a los mártires de la Libertad a las 4 de la tarde en la plaza de Bellecour.

GRAN MITIN DE AFIRMACION CONFEDERAL LIBERTARIA EN CLERMONT-FERRAND

Organizado por la Comisión de Relaciones del Macizo Central para el día 23 de abril a las 9 y media de la mañana, en la Sala de fiestas de la Casa del Pueblo de esta villa, en el que harán uso de la palabra los compañeros siguientes:

M. BOTICARIO, Secretario general de la C. R. de la F.I.L.L. en el Exilio
JUAN J. DOMENECH, de la F. L. de Toulouse
José PEIRATS, de la F. L. de Toulouse
Presidirá el acto por la Comisión de Relaciones el compañero Alejandro LAMELA

PRIMERO DE MAYO EN FUMEL

A las diez de la mañana, gran mitin U.G.T.-C.N.T. A las tres en punto de la tarde, festival teatral a cargo del Grupo Artístico de S.I.A. de Montauban, que pondrá en escena el drama social español en tres actos «La fábrica vieja» y el juguete cómico «Las codornices».

La Comisión de Relaciones del Núcleo de Montauban informa por la presente nota a las Federaciones Locales pertenecientes al mismo y les recomienda insistentemente su asistencia entusiasta y masiva.

LETRAS Y ARTE

Anatole JAKOVSKI, biógrafo de Vivancos

Por Basilio HERNANDEZ

ESTE mes de marzo, nos viene de ofrecer como fruto primaveral una fresca y florida monografía sobre el arte original del pintor mediterráneo Miguel García Vivancos. Esta «Plaquette» de 36 páginas de texto está editada con mucho gusto e ilustra con 23 ilustraciones de Vivancos.

Florida monografía es en efecto, aquí como en la casi totalidad de la creación del artista, las flores de toda clase y color dominan con toda su bella majestuosidad.

Este universo panteista en el que vive y evoluciona la inagotable poesía íntima del pintor murciano la va proyectando al mundo exterior corregida y aumentada por su brujo pincel. El caso es tan evidente que ya el exquisito Charles Moulin en su introducción de la obra precisa: «Il y a ces fleurs qui se magnifient dans la joie de leurs couleurs, qui envahissent la toile et notre monde...», y termina diciendo: «Un monde qui retrouve sa fraîcheur native...».

Vivancos, ofrece en primer plano sus flores, himnos de vida y alegría y en sus telas de fondo, el Sol, testigo del mundo del trabajo campesino que nos da el pan cotidiano. Los interiores de los humildes, limpios, ordenados y armoniosos. Las aldeas y pueblos que el pincel seguro de Vivancos, va construyendo piedra sobre piedra, con sus calles y plazas brillantes como la patena. Los castillos de Vivancos los quisiera Don Quijote para ofrecerlos a su Dulcinea... Las fiestas de la cosecha, fiestas auténticamente populares, tan admiradas por Goethe y cantadas en su «Faust».

Toda la obra de Vivancos respira la sabiduría alegre y confiada que invita a la meditación, a la sencillez y a la nobleza. Esto, no es una cuestión de interpretación y gusto, es así y quien no lo vé está ciego.

Así lo ha visto Jakovski, que después de haber sido su crítico es hoy su biógrafo. Jakovski, de quien ya nos ocupamos el mes de noviembre de 1960 en las columnas de ESPAÑA LIBRE, con motivo de una célebre exposición que organizó con los pintores «primitivos» en «La Fensée Française», e indiscutiblemente el más autorizado crítico de este arte en particular y de los demás en general, siendo autor de un curioso e interesante libro sobre la pintura primitivista. Es por lo tanto un técnico en la materia, una autoridad que sabe de qué va y lo que dice. Es un crítico serio que no obedece a intenciones partidistas o lucrativas, ni para beneficiar negocios de mercaderes. Escribe con plena conciencia del deber y con la natural satisfacción de contribuir a situar en su debido lugar los valores que le parecen permanentes y por lo tanto dignos de ser comprendidos y estimulados, en su tiempo.

A estas alturas, ya no es Vivancos un interrogante en el medio pictórico, es una realidad. Diez años de trabajo le han abierto las puertas universitarias, en museos, galerías y colecciones particulares, en cuya descripción no quiero detenerme por lo largo que resultaría. El lector curioso encontrará en la monografía las precisiones que el

LA POLICIA ESTA NERVIOSA

Madrid, (O.P.E.). — La campaña en pro de la amnistía ha obtenido nuevas adhesiones y entre ellas las del pintor Vázquez Díaz y los poetas Alexandre y Ridruejo, académico el primero y ex-falangista el segundo. Por recoger firmas con la misma intención han sido detenidas muchas personas en Madrid y provincias, pero fueron puestas en libertad a las 72 horas.

Se nota intensificación de las actividades policíacas, que han llegado a practicar registros incluso en las oficinas de la Radio Nacional.

Los obreros españoles que trabajan en la empresa metalúrgica de Knutange (Lorena) se han declarado en huelga pidiendo: que no les den más nabos, que les den garbanos, que los menús sean más sustanciosos, que no sean cocinados con aceite y que la empresa les cobre menos por la comida para poder enviar dinero a sus familias.

Entre Tarrasa y Navarres, cayó por un barranco de 40 mts un autobús con 36 personas: hubo 7 muertos y 29 heridos.

DECLARACION PUBLICA

Nos complace sobremedida haber publicado, para general conocimiento de toda la organización, el resultado del diálogo entre los Comités representativos de los federales en Burdeos, como resultado de este enmarcado en las más modernas normas ideológicas y elevadas normas constitucionales como la querida Confederación Nacional del Trabajo, en su magna empresa por un mundo donde la libertad y la justicia auténtica imperen sobre las demás cosas, se han dado por solucionado definitivamente el problema que es el problema de la militancia en la Confederación Nacional del Trabajo. Forzadamente, hoy la familia libertaria en Burdeos forma un solo organismo como expresión de unos mismos fines y sentimientos: el fortalecimiento de la Confederación Nacional del Trabajo, para el mejor logro de sus ambiciones sociales y humanas y una cabal resolución de lucha por la liberación de España.

Fensados todos que ahora más que jamás nuestra Confederación Nacional del Trabajo precisa del esfuerzo de todos sus hombres, para alcanzar su objetivo inmediato: Liberar a España de la tiranía franquista. Nos lo exigen nuestros hermanos presos, nuestro pueblo esclavizado y los inmolados por la crueldad del fascismo español, secuela de la Alemania nazi y de la Italia fascista.

¡Viva la C.N.T.!

Por la Federación Local de la C.N.T. de España en el Exilio,
EL SECRETARIADO.

FEDERACION LOCAL DE COLOMIERS CONVOCATORIA

Se convoca a todos los compañeros afiliados a esta Federación Local, a la asamblea Extraordinaria que se celebrará el día 23 de septiembre, a las nueve de la mañana, en el café Fize (Arcades du Capitole).

Rogamos puntual asistencia.
El Secretariado

FEDERACION LOCAL DE PAU CONVOCATORIA

Esta Federación Local convoca a todos sus afiliados a la asamblea general extraordinaria, que tendrá lugar el domingo día 30 de los corrientes en su local social, 30, rue Pasteur, a las 9 y media de la mañana.

Da la importancia del Orden del Día, este Secretariado recomienda la asistencia y puntualidad de todos los compañeros.

FESTIVAL EN CLERMONT-FERRAND

Festival en Clermont-Ferrand del día 23 de abril a las 8 de la tarde, en la Sala de Fiestas de la Casa del Pueblo, con el concurso del Grupo Artístico Cultural de Clermont-Ferrand, quien pondrá en escena, luego de escogido número de variedades, el juguete cómico en un acto, de Pérez Capo: «Los chiquitines».

Dos cartas de la oposición española al Presidente Kennedy

(Viene de la pág. 4.)

El sindical, son juzgados por consejos de guerra. Por estos supuestos delitos, muchos españoles se encuentran todavía en prisión, y otros, infinidad, en libertad provisional.

QUINTA. — Desde la guerra civil, el Estado español vive muy por encima de sus posibilidades económicas, muy particularmente debido a los desorbitados gastos militares de orden público. Además, el presupuesto del país, ha de soportar una cuantiosa dotación para el paro único, la Falange, presentada con el nombre de «Ministerio del Movimiento», sin parangón con cualquier otro Gobierno del mundo. En contraste, quedan pesadamente hundidas las más elementales necesidades de la Instrucción Pública, así como el equipar moderno a la nación en su aspecto industrial, agrícola, etc. Esta desastrosa inflación de gastos, la de sentido económico y de justicia distributiva en los impuestos, sin olvidar la enorme corrupción administrativa, ha acarreado un daño tremendo a las finanzas públicas, que ya presentan inquietantes perspectivas de catástrofe.

SIXTA. — Cataluña, que es la más rica, más activa y más notable de España, sufre, naturalmente, de todos esos enumerados males, agravados, además, por sus peculiares características. Así, su cultura secular, su brillante literatura, sus viejas instituciones políticas y culturales, y todas aquellas particularidades que la distinguen entre el conjunto hispánico, han sido perseguidas con el más extremado rigor y continúan siendo objeto de arbitrarias medidas de discriminación. Dicha persecución es, sin duda, el más flagrantemente intento de genocidio cultural que está presenciando el mundo moderno, y sólo la prodigiosa habilidad de la lengua y la literatura catalana y la indomable voluntad de los catalanes han logrado hasta el presente, esquivar las posibilidades de una total eliminación.

Inconcebible en los tiempos modernos que un pueblo, poseedor de una lengua ilustre derivada del

latín — como el francés, el italiano, el castellano y el portugués —, de una historia y de una cultura secular, se vea privado de escuelas, de diarios, de revistas y de toda publicación periódica; como también de radio y televisión en su propia lengua, ni pueda servir de ella ante los tribunales de la justicia, ni, a la hora de su muerte, para disponer sus últimas voluntades. Pero más inconcebible es que un régimen capaz de cometer tales actos de persecución, tiranía e injusticia, haya sido admitido en instituciones culturales como la U.N.E.S.C.O.

SEPTIMA. — Paralela a esa unión se han creado otras similares en las demás regiones de España, con las cuales, pese a la clandestinidad, estamos en relación, y mantenemos iguales designios. Algunas de ellas elevarán, probablemente, sus voces hasta V.E.

Este lamentable estado de cosas, Excelentísimo Señor Presidente, provoca en los españoles que creen y confían en las virtudes de la Libertad y de la Democracia, las más delicadas aprehensiones, no sólo por lo que respecta al propio país, sino también por lo que afecta especialmente al continente americano. En efecto, la persistencia del régimen totalitario español y la imposibilidad de ejercitar la política normal de los pueblos libres, producen, y de forma más acusada en la juventud, una desviación hacia el comunismo que, como es lógico, es ayudada eficazmente desde el exterior. Esta tendencia, que aumentará en tanto no desaparezcan sus causas, puede acarrear graves trastornos, y también, por reflejo, a las naciones centro y sud-americanas, dada la influencia que España, por razones de lengua, raza y otras, ejerce sobre ellas. Los recentísimos ejemplos de Cuba y Venezuela, entre otros, demuestran una enfermiza receptividad en pro de las doctrinas filocomunistas, mezclada con una lamentable hostilidad hacia nuestra gran nación, por la ayuda que los dictadores de los nombrados Estados recibieron de la anterior Administración republicana. Y eso, para los que creemos en el insustentable liderazgo de los Estados Uni-

dos en las luchas por la libertad de los hombres, constituye una pavorosa preocupación. El mundo necesita que vuestro país sea fuerte, que su prestigio aumente y que su proyección espiritual se extienda más y más sobre los pueblos. Sin esta fuerza son de temer las más grandes calamidades.

Creemos cumplir con un deber de conciencia y de ciudadanía cursando a V.E. estas verdades que, teniendo en cuenta las especiales relaciones existentes entre nuestros respectivos países, nos ha parecido que debía conocer V.E.

Regional de Origen de Andalucía y Extremadura

AGRUPACION DE PARIS
A todos los compañeros andaluces y extremeños de la Región Parisina

Un llamamiento más si se quiere, motivado por la creencia de que será acogido con calor y respaldado con la presencia de sus militantes, de todos los compañeros sin excepción de la Región andaluza y extremeña residentes en esta zona, en cuyo espíritu se mantiene latente la noción fundamental de nuestra existencia en el exilio.

Si nuestra organización ha liquidado el grave problema que obstaculizaba toda una seria y eficaz labor orgánica, y consiente casi en su totalidad la militancia de que el momento ha llegado de aunar esfuerzos y vitalizar en todos los sentidos el conjunto orgánico con nuevos impulsos, que permitan más tarde, cristalizar nuestros justos anhelos reivindicativos y emancipadores.

Consideramos por tanto, que los compañeros de nuestras respectivas regiones no pueden ni deben, sin un cargo de conciencia y responsabilidad, el mantenerse al mar-

gen, alejados de la organización y de los acontecimientos, con el solo propósito de hacer acto de presencia en los últimos momentos. Más o menos paulatinamente, el sistema político-social de nuestro país, tiende por sus iniquidades y corrupción de todas suertes, a una deflagración, que se acentúa cada vez más con mayor preponderancia.

Y si nosotros, conscientemente, lanzamos una mirada retrospectiva a nuestra pasada actuación en España, plena de rebeldías y sacrificios, y lo constatamos con el letargo y morosidad moral en el exilio, deduciremos fácilmente la metamorfosis operada en muchos de nosotros.

Conclusión: de considerarnos, de sentir lo que decimos, es con nuestra presencia, con el constante acicate de nuestros esfuerzos y actividades dentro del marco orgánico, que se pueden realizar la preparación de trabajos y labores que permitan el avance en la lucha por la libertad de nuestro país.

Paris, abril 1961.
Por la Agrupación de Paris, El Secretario.

España y el Sahara

Paris, (O.P.E.) — «La Tribune des Nations» publica la siguiente crónica de su corresponsal en Madrid:

«La violencia de los editoriales de la prensa madrileña durante la campaña por la liberación de los presos políticos españoles, parecen aconsejar esta especie de contraofensiva. Por otra parte, nada permite ver claro en lo relativo al importante problema de la reactivación económica.

«Parece ocioso insistir en orden al escaso alcance de tales campañas de la prensa oficial; su tirada es escasa, es poco leída y se concede poco crédito a sus informaciones sobre la política interior.»

«El corresponsal dedica a continuación varios párrafos a la campaña internacional en favor de la liberación de los presos políticos y a las reacciones de la prensa franquista.

«Los problemas económicos — a grega — son el telón de fondo de los acontecimientos políticos y diplomáticos y su agudización explica, al parecer, que en los círculos oficiales se intenten algunas maniobras de diversión. La Misión de la Banca Mundial está ya en faena y espera redactar un proyecto de plan quinquenal en el plazo de tres meses.

«Este plan debería afectar a la infraestructura y a la electrificación y requeriría inversiones considerables. Nadie ignora sin embargo, que el bajo poder adquisitivo de la población y el desequilibrio existente entre las diversas regiones económicas de España constituyen factores de malestar social que no debieran echarse en olvido cuando se trate de poner pie un plan de fomento económico del país, más bien que a salir momentáneamente de una situación difícil.

«Por otra parte, los problemas de integración económica europea continúan preocupando a los expertos y a los industriales, cuyos puntos de vista no concuerdan.

«En el discurso pronunciado días atrás en Zurich, el ministro de Comercio, señor Ullastres, parece haber intentado poner freno a los impacientes de integrarse en el grupo de «los Seis» o en la «Zona de Libre Comercio». Sus alusiones a las relaciones económicas con la América ibérica no tenían otro objetivo. Y es, por lo tanto, una cuestión que habrá de ser tenida en cuenta en la confección del plan.

«Entre tanto, la crisis persiste en el Gobierno no quisiera que se mezclara a otras crisis políticas o diplomáticas.»

«Se han celebrado una vez más las consabidas «elecciones» para cubrir el tercio de concejales representantes de los cabezas de familia en los ayuntamientos. Sin entusiasmo, sin autenticidad y sin libertad. De las ocho o diez capitales en las que se presentaron a elección personalidades «independientes» de tendencia monárquica, sólo en tres: Valencia, Zaragoza y San Sebastián pudieron formar candidatura; en las dos primeras fueron obligadas a retirarse por presión gubernativa, por lo que ha formulado el correspondiente recurso de nulidad ante los Tribunales.

«En San Sebastián, donde la candidatura monárquica llegó a pasar el cabo de las elecciones, los resultados del escrutinio fueron falsados hasta el punto de que según la comprobación efectuada por un Notario requerido al efecto por la candidatura de «Unión Española» (monárquicos) en la certificación del acta «no figuraba el número de electores ni el de votantes». También en San Sebastián se ha formulado, pues, el correspondiente recurso de nulidad. Y es que, como afirman los de «Unión Española» en su hoja informativa del mes de diciembre de 1960, cuando pasan los años, continúa la imposibilidad de colaboración con el sistema, aun dentro de una oposición «moderada»...

«Operación colaboracionista» se concurre a una elección convocada por el gobierno y, con la ley en la mano, ejercitar el derecho a ser elegido concejal... Esto sin embargo no se puede hacer. Cuantas veces se intenta, la Ley no se cumple. Se intentó en 1954. Se acaba de intentar en 1960. El resultado será siempre igual mientras perduren las circunstancias. La democracia orgánica de la prensa nos habla constantemente de pura fantasía. Lo sabemos; pero estas elecciones «auténticas» lo han puesto de manifiesto una vez más.»

«En Barcelona la lucha resultó más «cerrada» ya que la lista de candidatos fue más «abierta»: se presentaron 21 candidatos para 6 puestos. Interés por parte de los aspirantes a concejal, lo hubo, evidentemente. Los que no tuvieron ningún interés fueron los electores barceloneses. Si en San Sebastián se calcula una participación del 22 % del censo, en Barcelona no llegó al... 7 %. Y eso que según afirmaban unánimemente los candidatos, se trataba de defender los «intereses» de los electores; pues bien, véase la respuesta de un grupo de ellos, en una octavilla que traducimos del catalán:

«A los ciudadanos de nuestro Distrito III!

Acabamos de leer el llamamiento de un grupo de notables en favor del candidato Sr. Amat, quien, según ellos, salvaguardará los intereses del Distrito III. Sin embargo sus propios argumentos revelan su mundo y sus limitadas dimensiones: un mundo de dimensión, de debilidades o de ilusiones de espíritus libres bajo los regímenes comunistas.

«Entre tanto, la crisis persiste en el Gobierno no quisiera que se mezclara a otras crisis políticas o diplomáticas.»

URGENCIA Y TELON DE ACERO

Madrid, (O.P.E.) — Parece ser que actualmente España tiene prisa, al menos en lo que se refiere a algunos productos alimenticios y por eso no quiere esperar al largo trámite que exige la ley PL 480 sobre exportación de los mismos.

Según «Actualidad Española» se van a efectuar compras de algodón sin tener en cuenta su origen, es decir en la forma anunciada sobre el concurso para adquisición de 100.000 toneladas de trigo, que es la manera de suscitar oficialmente las ofertas de los Estados comunistas.

Las estadísticas oficiales relativas a importaciones y exportaciones en el período de enero a octubre de 1960 dan las siguientes cifras de millones de pesetas:

Bulgaria,	58 y 48;	Checoslovaquia,	186 y 255;	Hungria,	36 y 91;
Polonia,	101 y 97;	Rumania,	25 y 39;	U.R.S.S.,	222 y 1.023 en exportaciones, lo que representa un balance comercial favorable de 851 millones de pesetas.

En octubre se importaron vehículos de Yugoslavia, U.R.S.S., Hungría y Checoslovaquia, pasta de Polonia y U.R.S.S., mientras que las exportaciones españolas se componían principalmente de frutas, corcho, plomo y zinc, así como de algunos productos siderúrgicos para Bulgaria.

PERIODICOS ESPAÑOLES INCAUTADOS EN MARRUECOS

Tánger, (O.P.E.) — Desde hace días las autoridades marroquíes proceden en Tánger y en las provincias del norte a la incautación de los periódicos españoles que llegan a Marruecos por vía marítima o aérea.

Noticias de origen jerifiano dicen que tal medida se adopta en vista de los ataques que la prensa española dirige al gobierno marroquí y al rey Hassan II, como consecuencia de la detención de técnicos petroleros efectuada en la región de Sakiet-el-Hamma el 10 de marzo. Ya es sabido que los detenidos fueron puestos en libertad el día 22.

La medida afecta principalmente al periódico «ABC», «Ya» y «Aribas» cuyos ataques a Marruecos han sido considerados por las autoridades como particularmente violentos.

DE LAS PASADAS ELECCIONES MUNICIPALES

«Se han celebrado una vez más las consabidas «elecciones» para cubrir el tercio de concejales representantes de los cabezas de familia en los ayuntamientos. Sin entusiasmo, sin autenticidad y sin libertad. De las ocho o diez capitales en las que se presentaron a elección personalidades «independientes» de tendencia monárquica, sólo en tres: Valencia, Zaragoza y San Sebastián pudieron formar candidatura; en las dos primeras fueron obligadas a retirarse por presión gubernativa, por lo que ha formulado el correspondiente recurso de nulidad ante los Tribunales.

«En San Sebastián, donde la candidatura monárquica llegó a pasar el cabo de las elecciones, los resultados del escrutinio fueron falsados hasta el punto de que según la comprobación efectuada por un Notario requerido al efecto por la candidatura de «Unión Española» (monárquicos) en la certificación del acta «no figuraba el número de electores ni el de votantes». También en San Sebastián se ha formulado, pues, el correspondiente recurso de nulidad. Y es que, como afirman los de «Unión Española» en su hoja informativa del mes de diciembre de 1960, cuando pasan los años, continúa la imposibilidad de colaboración con el sistema, aun dentro de una oposición «moderada»...

«Operación colaboracionista» se concurre a una elección convocada por el gobierno y, con la ley en la mano, ejercitar el derecho a ser elegido concejal... Esto sin embargo no se puede hacer. Cuantas veces se intenta, la Ley no se cumple. Se intentó en 1954. Se acaba de intentar en 1960. El resultado será siempre igual mientras perduren las circunstancias. La democracia orgánica de la prensa nos habla constantemente de pura fantasía. Lo sabemos; pero estas elecciones «auténticas» lo han puesto de manifiesto una vez más.»

«En Barcelona la lucha resultó más «cerrada» ya que la lista de candidatos fue más «abierta»: se presentaron 21 candidatos para 6 puestos. Interés por parte de los aspirantes a concejal, lo hubo, evidentemente. Los que no tuvieron ningún interés fueron los electores barceloneses. Si en San Sebastián se calcula una participación del 22 % del censo, en Barcelona no llegó al... 7 %. Y eso que según afirmaban unánimemente los candidatos, se trataba de defender los «intereses» de los electores; pues bien, véase la respuesta de un grupo de ellos, en una octavilla que traducimos del catalán:

«A los ciudadanos de nuestro Distrito III!

Acabamos de leer el llamamiento de un grupo de notables en favor del candidato Sr. Amat, quien, según ellos, salvaguardará los intereses del Distrito III. Sin embargo sus propios argumentos revelan su mundo y sus limitadas dimensiones: un mundo de dimensión, de debilidades o de ilusiones de espíritus libres bajo los regímenes comunistas.

«Entre tanto, la crisis persiste en el Gobierno no quisiera que se mezclara a otras crisis políticas o diplomáticas.»

«Entre tanto, la crisis persiste en el Gobierno no quisiera que se mezclara a otras crisis políticas o diplomáticas.»

EL «NEW DEAL» DE STEVENSON

Estocolmo, (O.P.E.) — El diario «Dagens Nyheter» (liberal) ha comentado en un editorial titulado «El new deal de Stevenson», la declaración que el delegado de los EE.UU. en la O.N.U. hizo en el Consejo de Seguridad relativa a Angola. A este respecto se refiere el diario sueco al comentario del «New York Times» sobre este asunto; «comentario que entre otras cosas decía que el voto estadounidense en la O.N.U. relativo a Angola demostraba que el gobierno norteamericano no se consideraba ya ligado por la política de otros países, aun en el caso de que estos países fueran los más cercanos aliados de los EE.UU., «si la política de aquellos es, según nuestra opinión, equivocada».

El comentario del «Dagens Nyheter» termina con este párrafo: «Esto va dirigido especialmente al Portugal del Dr. Salazar. Uno se pregunta si ello significa que el nuevo régimen norteamericano seguirá otra y más crítica política respecto a la España bajo Franco, lo cual implicaría que un fresco viento de transformación se haría sentir en un futuro no muy lejano en toda la Península Ibérica.»

ORDEN DEL PROGRAMA del Festival que organiza la Comisión de Relaciones Saboya-Ibère, en colaboración con la F. L. de Grenoble para el 30 abril en Grenoble, Salle St-Louis, rue Jay.

1º Quinteto de Acordeones, bajo la dirección de la virtuosa Sta Manolita Benavente, y sus discípulos Stas Andra Michele, Janine Lioger, Grosselin Angèle, Pustetto Janine, todas ellas discípulas de la escuela de Acordeones de Mme Mariotto de Grenoble.
2º El Rapsoda Jesús Ruiz, en poesías españolas.
3º El Cantador Flamenco, Tomás el Madrileño, acompañado por el guitarrista José Pons.
4º Los Humoristas «Los Terribles» bajo la dirección de J. Diaz.
5º El mago del Acordeón Juan Rambla.
6º El haritono Ricardo Diaz.
7º Pasodoble excéntrico, por las nuevas estrellas de baile, bajo la dirección del Maestro «Anónimo».

2º ACTO
1º Solo de Acordeón, por la directora del Quinteto Sta Benavente.
2º La Rapsoda, Agustina Pons.
3º La gran vedette del canto Mexicano, José Rios.
4º Cuarteto de Rondalla, por Fa. Sol, St. Ré.
5º Cuadro Oriental por las Nuevas Estrellas de baile.

3º ACTO
1º El cantador Mexicano José Rios.
2º Ruiz en sus poesías, y Ricardo en sus canciones.
3º «Los Terribles» en tonterías.
4º Quinteto de Acordeones.
5º La Grand Zambra Gitana, por toda la troupe, cantada por Tomás el Madrileño y José Rios, acompañados por el grand Guitarrista José Pons.

EL CONGRESO DEL P.S.U. DE FRANCIA Y LA CUESTION ESPAÑOLA

Paris, (O.P.E.) — Recibimos la siguiente nota:

«El primer Congreso del Partido Socialista Unificado de Francia, celebrado en Clichy los días 24, 25, y 26 del corriente, aprobó por aclamación una resolución reclamando la liberación de los presos políticos de España e invitando a todas las organizaciones obreras y democráticas a intensificar la acción por el derrocamiento de las dictaduras de Franco y de Oliveira Salazar.

«En la sesión de clausura, que tuvo lugar el domingo, intervinieron representantes de numerosas organizaciones socialistas de Europa, de África y de América Latina. Las alocuciones de Wilfredo Solano, secretario general del P.O. U.M. y de Juan Pintado, miembro del Comité Nacional de la C.N.T., fueron ovacionadas por todos los congresistas puestos en pie.

«En el hall de la sala del Congreso figuraba un gran panel con todas las publicaciones de la emigración española.»

Dos cartas de la oposición española al Presidente Kennedy

Señor Presidente: Según ya lo adivinábamos en nuestra carta del 20 de julio, cuando le felicitábamos por su triunfo como candidato de los demócratas, tenemos ahora mucho gusto en escribirle de nuevo, como representantes de la oposición liberal española, para felicitarle por su llegada a la Presidencia de los Estados Unidos.

Nosotros, liberales y demócratas españoles, esperamos que bajo su presidencia tengamos oportunidad de liberalizar pacíficamente este país y de construir una España democrática, que no sólo negocie amistosamente con los Estados Unidos cualquier Tratado, sino que también provea a dichos Estados Unidos de un eslabón de unión con Sudamérica, a través de la irradiación que una España democrática crearía entre los países de habla hispana.

Nosotros deseamos permanecer en el mundo libre permanentemente, y por ello creemos que es un peligro mantener a España bajo formas de gobierno no democráticas, ya que si esta situación sigue mucho tiempo más, las condiciones pueden cambiar tanto que seamos inoperantes para movilizar la opinión pública en el sentido deseable. Sería, evidentemente, poco hábil permitir que Rusia sea el único campeón de la liberación de España, pues animaría aún más la expansión comunista en este país.

Evidentemente, los asuntos internos de los países deben ser resueltos por sus ciudadanos y no por presión extranjera. Pero, aun así y todo, esperamos que su Administración encuentre los caminos correctos para dar a los españoles la oportunidad que están solicitando para expresar sus opiniones y para moverse pacíficamente hacia una situación democrática.

Con nuestra más expresiva felicitación, quedamos, Señor Presidente, suyos muy respetuosamente.

José María Gil Robles, Enrique Tierno Galván, Dionisio Ridruejo, El Marqués de Cerverales, Antonio Menchaca Careaga, Jesús Prado Arrarte, Fernando Alvarez de Miranda, José Luis Ruiz Navarro, Juan Antonio de Zulueta, José María Ruiz Callardón, José Meirás, I. Infante, Germán de Argumosa y J. Prado de Belmonte.

DE LAS FUERZAS DEMOCRÁTICAS DE CATALUÑA A MR. JOHN F. KENNEDY

Desde la clandestinidad, a que el régimen vigente en España le obliga a vivir, la unión de las fuerzas democráticas de Cataluña saluda a V.E. en el momento de tomar posesión de la Presidencia de los EE.UU. y formula los más fervientes votos para que su acceso a tan alto cargo sea coronado por los frutos de la paz y de la libertad en todo el mundo.

Esta unión es el vínculo de todos los demócratas de Cataluña —de izquierda, de centro y de derecha; monárquicos y republicanos—, cuya inmensa mayoría profesa la fe católica, practicándola muchos de ellos encuadrados en asociaciones y congregaciones religiosas y un buen número de sacerdotes están con nosotros... De esa unión son expresamente excluidos los comunistas y los falangistas, porque ambas tendencias las consideramos igualmente totalitarias y absolutistas. La casi totalidad de los catalanes sinceramente afectos a la democracia tiene en esa unión su expresión, su esperanza y su dirección.

Con esta representación que, no obstante el secreto con que debe de actuar, sabemos auténtica y fuertemente, mayoritaria, nos atrevemos a dirigirnos a V.E. como líder máximo de los pueblos libres, para exponerle las siguientes realidades referentes a España y, al mismo

ESPAÑA LIBRE

CNT · ORGANO de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO de ESPAÑA · AIT

Director: Ginés ALONSO. — Adm.: F. ROMERO. — Giros a «España Libre» C.C. 346-29 Toulouse — Red. y Adm.: 47, rue Jonquières, TOULOUSE

MIREMOS HACIA EL EXTERIOR

ES evidente que la juventud, contrariamente a lo que sucedía antes de la última guerra, vive despreocupada y hasta alejada de las luchas ideológicas que entranan a los trabajadores contra la reacción. Una sola excepción se pone de manifiesto: los estudiantes constituyen la principal garantía de la democracia en los países de libre expresión y, en los países amordazados por un régimen tiránico, son también las minorías universitarias las que levantan, el estandarte de la protesta. Pero la gran mayoría de la juventud, la que posee el dinamismo y el vigor para la acción decisiva, se mantiene alejada de las manifestaciones de protesta y de acción, en cualquiera de las formas que tales actividades puedan revestir. ¿Es por ignorancia o por indiferencia?

Por A. TORTA BEL

EL AFRICA PORTUGUESA EN EBULLICION

UNIQUE Portugal haya estado presente en África como potencia colonial desde hace cerca de cinco siglos, durante casi todo ese largo periodo los territorios por él administrados han permanecido prácticamente al margen de la escena mundial. Todavía hoy, son muchas las personas que ignoran que Portugal es una de las principales potencias de África y que posee territorios con una superficie aproximadamente igual a la de la Europa occidental (800.000 km²).

Portugal ha seguido su propio camino en África sin preocuparse de los acontecimientos que se desarrollaban en otras partes del mundo, ni siquiera los que tenían lugar en el propio continente africano.

Hoy, ese antiguo aislamiento toca indudablemente a su fin. Los territorios del África portuguesa constituyen los últimos nú-

cleos de resistencia del colonialismo blanco en África. La atención del mundo está centrada en torno a la situación de los territorios de Angola, Mozambique y la Guinea portuguesa. De esas tres colonias, o, como las llaman los portugueses, «esas tres provincias», las más importantes son Angola y Mozambique, tanto por su intensa colonización blanca como porque han alcanzado un grado de desarrollo económico bastante elevado. Los tres territorios son también las únicas colonias portuguesas que poseen un «régime do indigenato», es decir, una administración especial para la población indígena, que constituye el principal blanco de los ataques anti-colonialistas de África, Asia y las Naciones Comunistas. Las islas de Cabo Verde y la isla de Santo Tomé son menos importantes y pueden ser consideradas como más justificación como provincias de ultramar.

Para hacer frente a la crisis, Portugal manifiesta su voluntad inflexible de mantenerse firmemente en África. Se han enviado a las colonias refuerzos de tropas, y las personalidades africanas sospechosas han sido encarceladas o exiliadas; se ha reforzado el aparato represivo y la población local blanca ha creado clubs donde se ejercita el tiro de pistola. Los portavoces portugueses, desde el doctor Salazar al último de los administradores locales del África portuguesa, afirman que Portugal está y seguirá manteniéndose en África. Semejante intransigencia deja escaso margen al compromiso, y por lo tanto existen muchas probabilidades de que en los próximos años los territorios actuales sean una de las regiones más agitadas del mundo.

En la sociedad africano-portuguesa han comenzado a manifestarse actitudes racistas. Los obreros y campesinos portugueses que se encuentran en un ambiente extraño, se ven llevados por su temor y su desorientación a justificar su presencia allí por el color de su piel, con lo cual la vida en Angola y Mozambique comienza a deslizarse por la peligrosa pendiente de la segregación. Las medidas discriminatorias contra los africanos son evidentes en todas las ciudades, y aunque los portugueses hablen de diferencias de nivel cultural o económico estos argumentos no resultan convincentes.

En materia de educación, sanidad, alojamiento y proyectos de colonización, el africano es netamente sacrificado al blanco. El grado de alfabetización de la población de origen portugués de Angola y Mozambique es algo más elevado que el de Portugal, que es del 60 por ciento, mientras que el de la población africana no excede del tres por ciento. La educación del africano es sumamente rudimentaria; la mayoría de las veces no puede asistir a la escuela más de tres años. Los servicios sociales son muy deficientes y, a decir la verdad, en gran parte de los territorios ni siquiera existen.

La vida de los africanos está dominada por el espectro del trabajo basado en el opresor sistema del contrato. El desarrollo de las colonias portuguesas se ha basado en la aportación del trabajo indígena a bajo precio que únicamente puede obtenerse mediante el trabajo forzado. Los portugueses obligan a todos los indígenas a trabajar productivamente seis meses por año y justifican la medida excusado diciendo: «Llevo solamente una semana en España y no puedo responder con exactitud ni con sincero convencimiento».

PERTURBANDO EL TRAFICO EN NOMBRE DEL REGLAMENTO
VENEZOLANOS EXPULSADOS DE ESPAÑA
Madrid, (O.P.E.). — La embajada de Venezuela en Madrid ha protestado contra la detención, por la policía, de dos ciudadanos venezolanos, el actor Luis Gerardo Tovar y un estudiante llamado Leopoldo Rodríguez. Fueron detenidos el 19 de marzo y no se les puso en libertad hasta el día 22, después de ser multados y expulsados de España en el plazo de cuatro días.

«Unión de las Poblaciones» (Unión de Poblaciones de Angola) de Lecopville, y del «Frente Revolucionario por una Independencia Nacional de las Colonias Portuguesas» (Frente Revolucionaria para a Independência Nacional das Colonias Portuguesas) de Conakry. Estos partidos de oposición han crecido recientemente, tanto en número como en importancia. Publican folletos y algún periódico. Tienen representantes en las Naciones Unidas y en diferentes capitales mundiales y han obtenido el apoyo de los gobiernos africanos libres. Los jefes de dichos grupos dan cuenta ya de luchas armadas, de revueltas y de combates por la independencia del imperio colonial portugués.

Para hacer frente a la crisis, Portugal manifiesta su voluntad inflexible de mantenerse firmemente en África. Se han enviado a las colonias refuerzos de tropas, y las personalidades africanas sospechosas han sido encarceladas o exiliadas; se ha reforzado el aparato represivo y la población local blanca ha creado clubs donde se ejercita el tiro de pistola. Los portavoces portugueses, desde el doctor Salazar al último de los administradores locales del África portuguesa, afirman que Portugal está y seguirá manteniéndose en África. Semejante intransigencia deja escaso margen al compromiso, y por lo tanto existen muchas probabilidades de que en los próximos años los territorios actuales sean una de las regiones más agitadas del mundo.

N. de la R. — El señor James Duffy es profesor de la Universidad Brandeis de los Estados Unidos y especialista en cuestiones africanas.

El que escriba las entradas que encabezan los textos transcritos, cree ya, con poco más de medio camino recorrido, que su publicación va a dar frutos positivos. Quizás el más efectivo sea el de la apertura de un diálogo, que no discusión, en torno a la tesis que estamos exponiendo. Que hay compañeros verdaderamente interesados en la materia, lo prueba el hecho de las varias cartas recibidas, sin siquiera esperar a conocer la conferencia de cabo a rabo. Es la única condición, si lo es, que pondremos: que toman conocimiento del texto íntegro. Luego solo les pediremos que vuelvan a examinar el contenido de las cartas escritas y que mediten si merece ser confirmado en su totalidad o, por el contrario, ser refundido y modificado.

Si confirmamos, nos vemos obligados a responder privadamente, ya que en ningún caso nos avinimos a ser confidentes del franquismo. Entonces verán los compañeros la suma de hechos —

Temas sindicales

Síntesis para mañana

parte de ellos con los años 1946 y siguientes por tela de fondo — que vendrán a confirmar esta realidad irreversible: que se nos ha estado haciendo comulgar años y años con ruedas de molino. ¿Pruebas palpables de ello? Una que las resume todas: el raquítico estado de salud del exilio político español. Si no fuese por las cuatro figuras señeras que andan por ahí: Pau Casals, Américo Castro, Salvador de Madariaga, y pocos más, no se acordaría de nosotros ni la madre que nos dio vida. ¿Otra prueba? La nula influencia en la vida pública española, de las corrientes ideológicas tradicionales. Entonces, que se nos diga claro: ¿Qué demonios pintamos nosotros? Nada. Jugamos a la política o al «sindicalismo» como otros juegan a los bolos, esperando que haya intereses «superiores» que determinen la caída de Franco, que no la fin del franquismo, para que se nos permita entrar en juego... es decir: prestarnos de nuevo a la farsa «democrática» tipo «mundo libre». Gracias, pero... con nosotros, los menores de cuarenta años, que no se cuenta para nada. Estamos ya enfreados en tareas menos escandalosas, pero más serias y positivas. Que no lo dude nadie. — E. P. P.

PROPIEDAD Y DIRECCION ECONOMICA
Por J. L. RUBIO GORDON

¿EXPERIENCIA SINDICALISTA?

Habiendo llegado a la estimación de que Capital y Estado se han reservado la propiedad y la dirección, dejando de lado al Trabajo, podemos contestarnos ya a la pregunta que nos hacíamos al comenzar el análisis del presente sindical. ¿En qué medida realiza la experiencia sindicalista, o se encamina hacia ella, o facilita su futuro?

Sabemos ya que, en cuanto sistema económico-social completo, el sindicalismo no es realizado por la Organización Sindical presente. ¿Se encamina al menos hacia ella? De la presencia activísima de la Organización a través de sus Congresos, Consejos y actos multitudinarios, podría conjeturarse que se está maniobrando hacia esa solución, que, por otra parte, era la apuntada en el fundador del falangismo. Pero, por el contrario, pueden observarse síntomas de sustitución de la llamada «demagogia falangista», predominante hasta hace un par de años, por un espíritu que podríamos llamar de «salarización», más acorde con la irrupción que el espíritu de la vieja oligarquía española, ansioso de desquite frente a la burguesía nacional, ha producido en los últimos tiempos desde sus reducidos intactos.

Y, finalmente, ¿esta organización facilita un futuro sindicalista? Aquí nuestro juicio es resultante positivo. Aquí es donde nos parece está la importancia histórica decisiva de la Organización Sindical española de hoy. Creemos que se ha puesto ante el factor Trabajo, aunque todavía no lo pueda manejar, la máquina de acción social más colosal que ha podido soñar jamás. En el momento en que el Estado, conductor actual de esta máquina, la deje en manos del Trabajo, por uno u otro medio, los sindicatos obreros se encontrarán con una potencia social y económica formidable. La potencialidad orgánica, el entramado completo de su inmensa red extendida por toda la geografía nacional, su fortaleza material en bienes y propiedades, forman un ejército perfectamente configurado para acciones trascendentes. Si se une el caudal de recursos financieros que acumulan Montepíos, Mutualidades y reservas de los Seguros Sociales, los sindicatos obreros se muestran como un baluarte económico capaz de competir con las mayores acumulaciones capitalistas. Esta situación es excepcional, única entre las organizaciones sindicales del mundo. Su valor se debe a que en el momento en que dejan de ser sindicatos «otorgados» para ser sindicatos conquistados.

3. — EL FUTURO

Prometimos hacer unas proposiciones sobre cómo podría llevarse la sociedad actual hacia una sociedad sindicalista, con el palanca de las fuerzas organizadas en sindicatos. Hagamos para ello unas consideraciones generales, y después unas precisiones sobre el futuro en dos circunstancias nacionales distintas.

JUEGO LIMPIO ENTRE BURGUESIA NACIONAL Y PROLETARIADO

Repitamos que España es un país que no ha alcanzado el nivel exigido para dejar de ser considerado como insuficientemente desarrollado. Extensimas zonas de feudalismo oligárquico permanecen vivas en su interior. Su desarrollo industrial se encuentra a medio camino.

(Pasa a la página 3)

La misión del Banco Mundial

Barcelona, (O.P.E.). — «La Vanguardia» publica un extenso diálogo de uno de sus redactores con Sir Hugh Ellis-Rees, que preside la Misión del Banco Mundial encargada de asesorar al gobierno español.

Entre sus declaraciones figuran las siguientes: «El asesoramiento que prestamos a través de un detenido estudio de los distintos sectores de la economía española, podría ayudar a la expansión y modernización de esta economía, así como a la elevación general del nivel de vida. Estaremos en España, en contacto con los diversos sectores económicos tres meses. Pero luego, en Washington, la redacción del informe requerirá por lo menos otros tres».

El estudio sobre la economía española lo hacemos trabajando con toda clase de material y experiencias y el material lo adquirimos de los distintos departamentos ministeriales y organismos... El Banco Mundial «cuenta con personas que lo mantienen permanentemente informado de las vicisitudes de las economías regionales. Pero, de todos modos los 16 miembros de la misión, unos más y otros menos, realizarán viajes a través de España».

Sobre otras preguntas formuladas, Sir Hugh se ha mostrado menos explícito.

Así, por ejemplo, cuando el periodista ha querido saber si las inversiones que el Banco Mundial realice en España serán extraídas de su capital social o correspondrán a inversiones privadas extranjeras, su respuesta ha sido: «No puedo contestarle, pues nuestra misión es simplemente de asesoramiento y no tiene por objeto concertar empréstitos ni operaciones crediticias».

Y, ante la invitación que se le hacía para que «formulara un diagnóstico acerca del estado general de la industria española» se ha